
１　問題用紙は指示があるまでは開いてはいけません。

２　�開始のチャイムが鳴ったら、最初に問題用紙と解答用紙に�

受験番号と氏名を記入して下さい。

３　答えはすべて解答用紙に記入して下さい。

４　�解答は特に指定のないかぎり、漢字・ひらがなのどちらでも

かまいません。

５　問題は１ページから１２ページまであります。

令和５年度

入 学 試 験 問 題

第３回

社　　　　会

森村学園中等部

受

験

番

号

氏

名



─ 1─

以下の①から⑤の文章は、埼玉県西部に位置し、２０２２年１２月に市制１００周年をむ
かえた「川越」に関する歴史です。文を読み、各問いに答えなさい。

①　京都を舞台にした大きな内乱によって幕府の力がおとろえ、各地で大名が台頭してい
たこの時代、武蔵国の大名・上杉氏によって川越城（河越城）が築かれた。その後、相
模国（現在の神奈川県など）の大名だった北条氏が武蔵国を征服すると、北条氏は戦闘
で大きなダメージを負った川越城を修理するとともに、拡張工事を行った。元々小田原
城を本拠

きょ

地とする北条氏にとって、川越城は関東地方全体に支配を広げる上で内陸部の
重要な拠

きょ

点の一つとなった。

②　土器づくりが本格化し、磨製石器が使われるようになったこの時代の埼玉県は、現在
のような「海なし県」ではなかった。この頃、現在の関東平野の南部一帯には「古東京
湾」と呼ばれる浅い海が広がっており、今日多くの人々が住む東京２３区・神奈川県東
部・千葉県北西部などはまだ海の底だった。川越市にある小仙波貝塚跡からはシジミや
カキの貝殻

がら

などが出土しており、古東京湾の海岸線が川越の近くにあったと考えられて
いる。

③　日本の政治の担い手が天皇から武士に移りつつあったこの時代、現在の川越一帯では
桓武天皇の流れをくむ武士である河越氏が力を持っていた。河越氏は一族の娘を将軍の
弟と結婚させ、幕府と深い関係を結んでいた。河越氏は、幕府の権力の中心が源氏から
他の一族に移ってからも有力な御家人として幕府を支え続け、朝廷と幕府の戦いでも多
くの手柄

がら

を挙げ、幕府軍の勝利に貢
こう

献
けん

した。

④　現在の川越市にあたる地域は、廃藩置県によって当初川越県、入間県、熊谷県などを
経て、最終的に埼玉県に編入された。この時代に起きたいわゆる「川越大火」では、市
街地の中心部の大半が焼失してしまったが、地域の商人たちが復興事業として火事に強
い街づくりを進めた結果、市街地には現在まで続く蔵造りの商家が数多く建てられた。
また、この時代の川越には埼玉県で最初の火力発電所が建設されており、川越は埼玉県
で最初に電灯がともった街となった。

⑤　地方が多くの「国」に区切られ、仏教によって国家を護
まも

るという思想のもとで各国に
国分寺が作られたこの時代、現在の埼玉県は「武蔵国」に属していた。関東地方のほぼ
中央に位置する川越は、この時代から交通の重要地で、武蔵国の役所も置かれていた。
また、この時代に作られた『万葉集』には、川越を含む南関東一帯を指す「武蔵野」に
ついて歌った和歌が６首収録されている。

１
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問１　①から⑤はそれぞれ何時代の出来事ですか。次の中から選び、記号で答えなさい。
ア．旧石器時代　　　イ．縄文時代　　　ウ．弥生時代　　　エ．古墳・飛鳥時代
オ．奈良時代　　　　カ．平安時代（院政期を除く）　　　　 キ．院政期・鎌倉時代
ク．室町時代（南北朝時代を含む）・戦国時代　　　　　　　 ケ．安土桃山時代
コ．江戸時代　　　　サ．明治時代　　　シ．大正時代
ス．昭和前期（第二次世界大戦敗戦まで）　　セ．昭和後期（第二次世界大戦敗戦後）

問２　①の下線部について、大名が自分の領地を支配しやすくするためにつくった独自の法律
を何と呼びますか。漢字３文字で答えなさい。

問３　②の下線部について、右の写真はこの時代にさか
んに作られた住居を復元したものです。この住居は
小仙波貝塚跡にも多数存在したことがわかっており、
遺跡からは貝殻以外にも様々な土器や石器が発掘

くつ

さ
れました。この住居を何といいますか。答えなさい。

問４　③の下線部について、Ａ：この戦いの名前とＢ：この戦いで朝廷軍を率いた人物の組み
合わせとして正しいものはどれですか。次の中から一つ選び、記号で答えなさい。
ア．Ａ：保元の乱－Ｂ：後白河法皇　　　　イ．Ａ：承久の乱－Ｂ：後白河法皇
ウ．Ａ：承久の乱－Ｂ：後鳥羽上皇　　　　エ．Ａ：保元の乱－Ｂ：後鳥羽上皇

問５　④の下線部について、電灯の普
ふきゅう

及など、この時代には大都市を中心に人々の生活が大き
く変化しました。この頃に起きた変化として正しいものはどれですか。次の中から一つ選
び、記号で答えなさい。
ア．民衆が読み・書き・そろばんを学び始めた。
イ．日曜日が休日になった。
ウ．白黒テレビが普及した。
エ．女性の大学進学率が５０％を超えた。

問６　⑤の下線部について、下の歌は、『万葉集』に収められた歌とその現代語訳です。
　この歌の詠

よ

み手のように、この時代の農民の中には朝廷から命じられた役目のために、
長期間家を空けなくてはいけない場合がありました。主に九州北部の沿岸部の警備に当たっ
た、こうした役目のことを何といいますか。答えなさい。

唐
から

衣
ころも

　裾
すそ

に取りつき　泣く子らを　置きてそ来ぬや　母なしにして
（現代語訳）
衣の裾にすがりついて泣く子どもたちを家に置いてきてしまったなあ、母もいないのに。
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問７　現在の川越では、名産品のサツマイモを加工したお菓子などが土産物店で売られていま
す。川越とサツマイモの関係は江戸時代中期から始まりました。下の  地図 の枠

わく

線で囲ま
れた★の部分は、江戸時代の関東で特にサツマイモ栽

さい

培
ばい

がさかんだった場所を示していま
す。当時から川越藩の領地の村々でさかんに栽培されていたサツマイモは、江戸に住む人々
からも高い人気を集めていました。それでは、なぜ川越藩の領地でサツマイモの栽培がさ
かんに行われていたのでしょうか。地図の内容をふまえて、考えられる理由を説明しなさ
い。

地図 　江戸時代の関東でサツマイモ栽培がさかんだった地域

出典：川越市立博物館編「第４５回企画展 川越とサツマイモ」より作成
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以下の文章を読み、問いに答えなさい。

　森村学園中等部１年では、社会科レポートという課題に取り組む。レポートの成果を発表す
る際に、調査したことをどのように表現するかは、伝わりやすいレポートを作る上でとても重
要だ。調査結果は、グラフや図にして状況

きょう

や変化を表現したり、現地の様子を写真で示したり、
地図化するなどさまざまな方法がある。

２

　たとえば、
①
右の〔グラフ〕は、日

本の川がいかに短く急であるかを効果
的に示している。これを表で数値を並
べて示すよりも、こうしたグラフにし
た方が、伝えたいことがはるかに伝わ
りやすいだろう。
　また、地図化の方法も様々だ。たと
えば下の〔地図〕は、１９６５年、１９８５
年、２０１６年における、鉄道を利用した
時間距

きょ

離
り

の変化を示している。１９６５
年の地図では、実際の日本地図に比べ、
東京と大阪の間の距離が短く表現されている。これは前年に開業した　　②　　新幹線によっ
て鉄道移動時間が短縮されたためだ。２０１６年には北海道新幹線が開業したことを受けて、
　　③　　海峡

きょう

をわたるのにかかる鉄道移動時間が短縮された。いびつな形をした日本地図だ
が、各都市間の移動にかかる時間を基準にして各都市を繋ぎ、年代ごとに比較

かく

すると、鉄道技
術の発達でいかに移動時間が短くなっていったかが一目でわかる。

〔地図〕：鉄道を利用した時間距離の変化

日本経済新聞社資料

高橋裕『河川工学』より作成

〔グラフ〕：日本と世界の川の断面図
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　また、上の〔地図〕は、世界の国々のGDP＊に比例して各国の大きさを四角形で表現した統
計地図だ。位置を地図上の位置に近づけて表示している。

④
この地図化の例も、単に表で見る

よりもずっと多くの情報を私たちに示してくれる。
＊GDP…国内総生産のこと。ある一定期間内に国内で生産されたモノ・サービス等の付加価
値の総額のことで、国の経済規模を表す経済指標。

問１　下線部①について、グラフの空らん　　①　　には日本三大急流の一つが入りますが、
それは何ですか。次の中から一つ選び、記号で答えなさい。
ア．石狩川　　 イ．雄物川　　 ウ．富士川　　 エ．阿賀野川

問２　文中の空らん　　②　　にあてはまる言葉は何ですか。答えなさい。

問３　文中の空らん　　③　　にあてはまる言葉は何ですか。答えなさい。

問４　下線部④について、以下の文のうち、この統計地図から読み取れることとして最も正し
いものはどれですか。次の中から一つ選び、記号で答えなさい。
ア．北米やヨーロッパ、東アジアにGDPの高い国が多い。
イ．全アフリカ諸国のGDPを合計すれば、アメリカ合衆国のGDPを上回ることができる。
ウ．国連の常任理事国は、GDPの高い国上位５国が占めていることが視覚的にすぐにわかる。
エ．日本のGDPは、ドイツのGDPの２倍を上回る。

〔地図〕：世界のGDP
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問５

　あなたは岐阜市の上地図中の範
はん

囲内で、空き家がどこにどれだけ発生しているのかを調査し
ました。その調査結果を分析したところ、空き家が集中する立地には交通の便の良し悪しが少
なからず影

えいきょう

響しているようであることが分かりました。そのことを分かりやすく示す方法を探
したところ、以下の２つの地図化の手法が候補にあがりました。

　１は、ドットマップといい、一定の数量を示す点（ドット）で表現する手法です。この例で
は富山県の人口分布を、ひとつが２０００人を示す点で表しています。
　２は、図形表現図といい、棒や円、球などの図形の大きさで表現する手法です。この例では
富山県の各市町の人口規模を、球の大きさで表しています。
　では、あなたが調べた岐阜市の空き家についての調査結果をまとめる際、交通の便の良し悪
しと空き家の発生件数との関係を的確に表現するには、あなたは「１のドットマップ」「２の図
形表現図」のどちらの手法を用いますか。選んだ方の番号を書き、その手法を選んだ理由を書
きなさい。

国土地理院より作成

１点＝2,000人

とうほう新編地理資料より抜粋

査結果を分析したところ、空き家が集中する立地には交通の便の良し悪しが少なからず影響しているようであ

ることが分かりました。そのことを分かりやすく示す方法を探したところ、以下のつの地図化の手法がわかり

ました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ 以下の文章を読み、問いに答えなさい。 

小学校6年生で習う「①国の政治の仕組み▲」を理解すると、日本の政治ニュースが分かるようになるのはもちろん

のこと、日本とは政治の仕組みが異なる外国のニュースも、ある程度分かるようになるという利点があります。 

例えば、昨年５月16日の新聞各紙は、「ロシアが隣国ウクライナに軍を進めたことを受け、ロシアに接しているフ

１ ドットマップ ２ 図形表現図 

総務省統計局「統計でみる市区町村の
すがた２０２２」より作成

１．ドットマップ ２．図形表現図
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以下の文章を読み、問いに答えなさい。

　小学校６年生で習う「
①
国の政治の仕組み」を理解すると、日本の政治ニュースが分かるよ

うになるのはもちろんのこと、日本とは政治の仕組みが異なる外国のニュースも、ある程度分
かるようになるという利点があります。
　例えば、昨年５月１６日の新聞各紙は、「ロシアが隣国ウクライナに軍を進めたことを受け、
ロシアに接しているフィンランド

②
首相がNATO加盟申請に向けて動き出すことを発表」とい

う内容を報じました。
　NATOとは、ヨーロッパを中心とするいくつかの国が

③
軍事同盟を結び、「加盟している一ケ

国への攻撃は、全加盟国への攻撃」とみなし、全加盟国で戦争するための組織です。
④
フィン

ランドはNATOには長年加盟していませんでした。しかし、「ロシアに攻められないようにす
るには加盟が有効」との判断が首相によってなされ、議会で審

しん

議し、最終決定したうえで加盟
申請する見通しである、というニュースでした。最終的には議会の承認が必要になる理由は、
日本の政治の仕組みを勉強することで理解できるようになるでしょう。

問１　下線部①について、日本の国会の権限として誤っているものはどれですか。次の中から
一つ選び、記号で答えなさい。
ア．条約を批准する（承認を与える）
イ．法律を定める
ウ．天皇の国事行為に助言と承認を行う
エ．弾劾裁判を行う

問２　下線部②について、内閣が議会の信任により構成される仕組みを何といいますか。漢字
５文字で答えなさい。

問３　下線部③について、日本がアメリカと結んでいる同盟（条約）を何といいますか。漢字
８文字で答えなさい。

問４　下線部④について、フィンランドがNATOに加盟してこなかったのは、「加盟すること
が、平和を維持するうえでは別の危険性を高める」という面があったためです。NATO加
盟が、別の危険性を高めるのはなぜですか。その理由について、問題文を読み、説明しな
さい。

３
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下の言葉の中に、ある見方でみると一つだけ性格の異なるものがあります。それはどれ
ですか。記号で答えなさい。また、それ以外の言葉に見られる共通点は何ですか。説明
しなさい。

例題　〔ア．縄文　　イ．奈良　　ウ．鎌倉　　エ．横浜　〕

ア 他はすべて都市の名前

問１　ア．新潟県　　イ．富山県　　　ウ．三重県　　　　エ．長野県

問２　ア．鉄砲　　　イ．世界地図　　ウ．キリスト教　　エ．刀

以下の問いに答えなさい。

問１　日本の通貨を外国の通貨に換
か

える際の交換比率のことを為
かわせ

替相場といいます。昨年３月
以降、この為替相場が急激に変動しましたが、どのように変化しましたか。漢字２文字で
答えなさい。

問２　昨年の９月、イギリスの君主として歴代最長となる７０年にわたって在位していた女王
が９６歳で亡くなりました。この女王とはだれですか。答えなさい。

４

５
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以下の森村家の会話文を読み、　問いに答えなさい。なお、文中の森村さんのセリフを
「森」、お母さんのセリフを「母」、お父さんのセリフを「父」と表記します。

森　この唐揚げ、美味しいね。
母　そりゃそうよ。うちは「地鶏

どり

」を使っているのよ。
森　「地鶏」って何？
母　日本で「地鶏」というのは、「平飼い」といって１m2に１０羽以下でゆったりと飼うことに
なっていて、７５日以上飼育することが基準になっている鶏肉をいうの。
森　７５日？　それってすごいの？
母　今日は①畜産のことを考えてみましょうか。まずはブロイラーの話をするね。
森　ブロイラーって何？
母　「若鶏」のことよ。私達が食べている鶏肉の多くはまだ若い鶏なの。ブロイラーって生まれ
てから何日で出荷されると思う？
森　さっき地鶏は７５日って言ってたよね。
母　オスとメスで少し違うけど、だいたい５０日前後で出荷される。
森　えっ‼　５０日って、まだ、子どもじゃない。
母　でも、出荷される時にはだいたい３kgくらいにもなるのよ。
森　５０日で３kg？　そんなに短期間で大きくなるんだね。どうすると短期間でそんなに大き
くなるの？
父　エサだよね。現在、鶏に与えられているエサは、大豆やトウモロコシといった、栄養価が
とても高いものなんだ。
母　さらに現在のブロイラーは「密飼い」といって、密集して飼育するのよ。日本では１m2に
なんと１５羽を詰め込むのよ。それにブロイラーを育てる鶏

けい

舎はウインドウレスといって窓
がないことが多い。エサを食べるときには灯りをつけて、食べ終わると暗くして眠らせる。
こうして短期間に太らせようとするのよね。
父　できるだけ短い飼育期間で出荷することはとても効率的なんだ。
森　効率的？
父　そう。生産者は少しでも経費を節約したり、利益を大きくしたいと考えている。短期間で
出荷できれば、　　　　②　　　　。だからとても効率的といえるんだね。
森　でも、食べるだけ食べて、すぐに眠るなんて健康に悪そう！　地鶏の方が健康的な理由も
わかる気がする。
母　そうね。重すぎて立てないブロイラーが多発しているし、心臓が悪くなるものも出ている
らしい。卵を産む鶏も、ちいさなカゴの中に鶏を押し込めて飼育する「ケージ飼い」が一般
的。このケージ飼いでは、８割以上の業者が鶏のクチバシを切るらしいわ。
森　なんでクチバシを切るの？
母　あまりにもせまいところで飼っているために、ストレスが多くて他の鶏を突いてしまうの。
殺してしまうこともあるらしいわ。

６
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森　そんなにストレスがたまっているなんてひどすぎる。
母　でも、できるだけ費用を抑

おさ

えて、安い肉をつくるために効率を追求する。これが現代の畜
ちく

産なの。
森　これじゃ、家畜は肉になるためだけに生きてるってことになっちゃう。
母　昔、あるテレビ番組で家畜のことを③「肉をつくる機械」って呼んでいたわ。
森　でも、家畜だって生きているんだよね。家畜は人間のためだけに生きているの？
父　それは違うと思う。でも「人間は他の生物を食べなければ生きていけない」っていうのも
本当だよね。確かに、「地鶏」のようにストレスなく飼育できればいいかもしれない。でも、
それでは確実に値段が上がってしまう。飼う場所を広げなくてはいけないし、飼育の期間も
長くなる。飼育の効率が下がれば、卵も鶏肉も安く手に入らなくなってしまう。今は物価が
上がっているから、これ以上、肉の値段が上がったら食べられなくなってしまう。
母　今、世界的に「アニマルウェルフェア」という考え方が話題になっているのよ。
森　ウェルフェア？
母　ウェルフェアは「福祉

し

」って訳されることが多いけど、意味は「満たされて生きる」とい
うこと。たとえ家畜であっても、最後は肉になるにしても、動物としてできるだけ本来の生
物としての生き方を尊重されなくてはいけないという風に考えるのね。だから、できるだけ
飼育環境もいいものにしていって、牛、豚、鶏などの本来の生活にできるだけ近い環境で飼
うことが提唱されているの。だから、ヨーロッパではケージ飼いなどは禁止されているのよ。
父　私はアニマルウェルフェアっていう考えには反対だな。その考えに従ったら、絶対に安い
肉は生産できないと思う。家畜は人間が育てているんだから、人間のためのものだと思う。
肉や卵を自由に食べることのできる環境は大切だと思う。だから、アニマルウェルフェアに
は反対だな。
母　私はそうは思わない。動物も自分たち人間も生きていることに変わりはない。「動物は人間
が生きるための存在」という考え方自体を改めないといけないと思う。④人間はいつでも自
分たち中心で、植物も動物も地球も人間の都合で利用するばかり。そんな人間中心主義によっ
て、地球全体の未来すら危うくなっている。さすがに私も肉を食べるなと言うつもりはない
の。でも、人間が主役で、人間が生きていくために動物は存在しているという考え方はもう
やめた方がいいと思う。あまりにも効率だけを重視する畜産はひどすぎると思う。同じ生き
るものとして、命を尊重するためにも、生きている間はできるだけ苦痛がない状態にするこ
とは必要だと思う。
森　そうかもしれないね。今のままでは人間は地球を滅

めつ

亡させてしまうかもしれない。
父　できることなら、家畜の生きる環境も良くした方がいいと父さんも思うよ。でも、そのこ
とで生産の効率が悪くなり、肉の価格が上がるのは良くないと思う。生産量が減れば、食料
問題が発生するかもしれない。肉が高くなれば、貧しい人は肉が食べられなくなるかもしれ
ない。動物の命を守るために、人間の命が失われるなんていうことは絶対に避けなければな
らないと思う。
森　確かにそうだよね。いろいろ聞いてきて、どっちの意見も正しいように感じるな。⑤お父
さんは　 　　　Ⅰ　　 　　だから（　あ　）が大切だと考えている。だからアニマルウェ
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ルフェアには反対なんだね。一方で、お母さんは　　　　 Ⅱ 　　　　だから（　い　）が
大切だと考える。だからアニマルウェルフェアに賛成するんだ。こう考えるとどちらの意見
も正しく思えてくる。どう考えたらいいんだろう。
父　こんな風にどちらの意見も正しいということは世の中にはたくさんあるんだ。だから、い
ろいろな視点で物事を考えることが大切なんだね。
森　難しい。ああ唐

から

揚
あ

げ、食べるの辛くなっちゃった。
父　じゃあ、俺が食べてやるか。
母　お父さん！　食べ過ぎ！　父さんの体重を効率的に増やす必要はないの！

問１　下線部①「畜産」について、以下の問題に答えなさい。
（１） 下の３つのグラフは、ブロイラー・肉用牛・豚の飼育頭数の都道府県別割合です。グラ

フのＡ・Ｂに共通してあてはまる都道府県名の組み合わせとして正しいものはどれですか。
次の中から一つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ａ：大分　Ｂ：宮崎　　　イ．Ａ：高知　Ｂ：兵庫　　ウ．Ａ：鹿児島　Ｂ：大分
エ．Ａ：宮崎　Ｂ：鹿児島　　オ．Ａ：兵庫　Ｂ：高知

（２）「畜産」が日本で本格化したのは、西洋風の文化を取り入れようとした明治時代だといわ
れています。明治時代初期にさまざまな西洋文化を取り入れ、文化・生活が大きく変化し
たことを何といいますか。漢字４文字で書きなさい。

問２　文中の空らん　　　　②　　　　について、ブロイラーを短期間で出荷することがなぜ
「効率的」だといえるのですか。　　　　②　　　　にあてはまる文を書きなさい。

問３　下線部③について、「肉をつくる機械」とはどういう意味ですか。なぜ機械と表現されて
いるのかを考えて説明しなさい。

出典　畜産統計調査（令和３年）より作成

A

20.1％

B

19.4％

ブロイラー 肉用牛 豚

岩手
16.2％北海道

3.6％

北海道
20.6％

青森
5.1％

その他
35.6％ その他

44.1％ B

13.5％
A
9.6％

熊本
5.2％

長崎
3.5％岩手3.5％

その他
56.8％

B

13.3％ A

8.6％
北海道
7.8％

群馬
6.9％

千葉
6.6％
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問４　下線部④「人間中心主義によって地球全体の未来すら危うくなっている」とはどのよう
なことを指していますか。文中以外の具体的な例を挙げて、説明しなさい。

問５　下線部⑤について、この文章は、森村さんがお父さんとお母さんの主張の違いをまとめ
たものです。二人はアニマルウェルフェアについて、まったく反対の意見を持っています。
その違いはお父さんとお母さんが大切にしているものの違いから来ています。お父さんと
お母さんはそれぞれ何を大切に考えているのでしょうか。あといにお父さんとお母さんが
大切に考えていることを言葉で入れなさい。また、お父さんとお母さんが、その言葉を大
切に考えている理由を　　Ⅰ　　と　　Ⅱ　　にあてはまるように入れなさい。




